

## 半岛阴云笼罩

## 东北亚离“热”战还有多远?

本报记者 宦佳

据韩联社报道,韩国总统朴槿惠16日国会发表了强硬的国情演说,透露了韩国会坚持采取强硬制裁措施解决半岛问题的决心,并称“金正恩正在肆无忌惮地在危险道路上狂奔”。

朝鲜半岛上空笼罩的阴云越来越重。但无论国际舆论如何嚷嚷对中国施压,或者是美日韩如何“积极的”谋划自身利益,恐怕于半岛危机而言只是“隔靴搔痒”,关键在于,朝鲜将会如何选择它的未来?

## 【局势紧张:危机可能升级】

朝鲜半岛如果发生混乱,对于周边所有国家而言无疑都是一场巨大的噩梦。

然而不幸的是,这场噩梦眼看逐渐变为现实。

据韩联社报道,16日的演讲中,朴槿惠用“朝鲜不顾韩国政府和国际社会的屡次反对和警告,执意进行第四次核试验,这是对朝鲜半岛和世界和平的正面挑战”的言论表达了韩国的焦虑和愤怒。也为自己选择和美国共谋部署末端高空防御系统(“萨德”系统)一事给出了说明。

日本也忙着在旁边“摇旗呐喊”。据日本《产经新闻》报道,日本常驻联合国代表吉川元伟当地时间15日在联合国安理会的辩论会上对朝鲜近来的举动予以强烈谴责,并称其是“对联合国宪章的挑战”。

然而,这并没有令朝鲜感到担忧。据韩联社援引朝中社消息称,朝鲜劳动党中央委员会近日在木兰会馆对发射“光明星4号”卫星作出贡献的科技工作者、劳动者和干部举办了庆功宴,而朝鲜国防委员会第一委员长金正恩在宴会上下达了发射更多“应用卫星”的指示。

“历史再次上演,朝鲜半岛因平壤一系列的挑衅举动陷入恶性循环。”英国《经济学家》称。

这种恶性循环会走向爆发有限军事冲突的地步吗?

现实看上去似乎不排除这种可能。《俄罗斯报》报道称,韩国政府已经要求民众了解所在地防空洞的位置,美韩军方“已做好遭朝鲜军事打击的准备,在边境地区处于高度备战状态。”

现实要求我们考虑到半岛冲突升级的可能。中



朝鲜公布的KN-08导弹(资料图片)

国社会科学院亚太与全球战略研究院研究员董向荣在接受本报记者采访时分析称,不仅仅是朝鲜方面不可控的因素,韩美两国的态度与以往也有所变化,似乎想用战争的方式“一下子”解决朝鲜问题。

特别需要考虑的,是“萨德”系统“进驻”韩国恐怕已经是“板上钉钉”的事情。董向荣说:“随着美国的战略东移,美国也一直在这一地区寻找合适的布局据点。朝鲜此次的核试验其实也只是美国加快部署萨德系统的一个借口,让美国似乎更加“理直气壮”地部署这一系统。”

## 【冲突阴云:警惕危机外溢】

局面为什么会走到如此紧张的地步?

显然,一味责怪朝鲜的“任性”也不全面。“这是对美国针对东北亚越来越强硬并让人担忧的外交政策的回应。朝鲜也许是在奥巴马卸任、换上更加鹰派的新总统之前获得美国重视的最后一搏。”美国外交政策聚焦研究计划网站刊文表达了此观点,并认为,朝鲜向美国提出想要达成和平和约已有几十年,并且从2015年10月开始又向美国递出了新的橄榄枝,希望开展正式解决朝鲜战争历史遗留的和平谈判。然而奥巴马政府在朝鲜问题上始终没有尝试过“真正的交流”。

换言之,美国的“威逼利诱”显然没有用,因为朝鲜始终没有安全感。如俄罗斯《观点报》所言,“美国本身才是导致朝鲜研制核武器的最主要原因。”随着亚太地区日益成为美国行动及利益的主要舞台,倘若试图接着打朝鲜这张牌,俄罗斯与中国迟早也会采取非常手段令自己的地缘政治对手无法打好这张牌。

“朝鲜现在是与国际社会背道而驰。但如果对朝鲜的‘外部压力’不减弱的话,朝鲜恐怕也没有别的选择,只能是进一步加强军备。”董向荣认为。

时至今日,白宫依旧对通过综合性外交措施来化解半岛核问题的建言充耳不闻。按照俄新社的观点,这也意味着,在美朝缺乏内容丰富的对话和持续冲突的情况下,朝鲜依然存在进一步发展本国导弹计划的动机和完全的行动自由。

更令人担忧的是,萨德系统的部署无疑会让东北亚地区在安全问题

上出现更加紧张的局面,甚至出现阵营对垒化的态势;更要警惕美日韩等国家采取某些“单方面”的惩罚举措,从而将半岛危机外溢到整个东北亚乃至亚太地区。

“东北亚有动荡风险,但是这个风险人类一定有能力把它管理好。”复旦大学国际问题研究院副院长沈丁立在接受本报记者采访时表示,至少,我们很难阻止别的主权国家决定怎么做,更应该计划的是自己如何应对。

## 【反思应对:机制不能失衡】

那么问题来了,东北亚有足够的准备应对这一地区的冲突升级吗?

这几乎难以明确回答。那么,换一个问题来想想:解决东北亚问题的思路,是不是已跟时代的步伐有所脱节?

美国《纽约时报》的社论称,单凭严厉的制裁并不足以让朝鲜重新思考自己的武器计划。伊朗核协议的签订表明,只有在磋商朝着都能接受的目标前进时,制裁才是一种有用的工具。而目前相关国家“都没有拿出一项能够诱导朝鲜认真谈判的提议”。

换言之,国际社会需要的,是一份具体的解决方案。然而,现在还没有哪个国际“玩家”有能力给出这套方案来。美国《时代》周刊刊文称,只组织会谈是不够的,要想成功地处理这个问题,需要多方面的共同努力。

“未来更多的可能,是通过联合国安理会主导的框架设计来进行干预更现实一些。”董向荣表示。

半岛的“安全困境”恰恰暴露了这一地区安全机制严重失衡的深层问题。核武器与美国之间的对决变成了半岛安全的“潜规则”。“奥巴马政府需要重新审视与平壤谈判的战略工具。”美国《华盛顿季刊》称,就目前而言,只有华盛顿和平壤之间的双边对话才能给目前的僵局带来根本性的突破,这需要在认知领域对“朝鲜崩溃论”的实际可行性进行重新思考。

“美韩以为这种‘外科手术’式的打击就能‘快刀斩乱麻’,一举解决问题,过于乐观了。”在董向荣看来,军事冲突会给周边带来一系列连锁反应;军事动武也涉及到非常复杂的问题。至少,怎么控制军事冲突的规模不要上升为大规模战争是非常难的一件事。

真正的危机,或许尚未到来。

## 数字天下

## ◆500欧元

欧洲央行行长德拉吉15日表示,正在研究废除500欧元面值的纸币,以遏制犯罪活动。

德拉吉当天在欧洲议会上说:“500欧元纸币为越来越多的非法资金流动提供了便利。”而欧盟财长们上周也呼吁欧洲央行考虑收紧500欧元面额纸币的发行,从而降低资助恐怖主义的风险。

2015年,欧元区现金货币总值已超过1万亿欧元,其中约30%为500欧元面额的纸币。但作为目前欧元中面额最大的钞票,500欧元纸币主要流通于银行或相关业务领域。很多欧洲人没有亲眼见过500欧元纸币,自动提款机基本不提供500欧元面额的钞票,很多餐厅、商店等均拒收。消费时消费者通常需要先换取小额面额纸币才能使用。

## ◆1520多万名

东非国家乌干达即将迎来总统大选。乌总统穆塞韦尼16日表示,将确保该国举行一场和平无暴力的大选。

乌干达18日将举行总统和议会选举。据乌选举委员会估计,将有1520多万选民参加投票。媒体调查显示,本次大选中,穆塞韦尼将主要面临来自反对党总统候选人基扎·贝西杰和前总理姆巴巴齐的挑战。

穆塞韦尼当天在首都坎帕拉的最后一次竞选活动上表示,任何企图在大选中制造骚乱的人将面临严惩。就在穆塞韦尼发表讲话前一天,乌干达警方与反对党总统候选人的支持者在首都市中心发生冲突,造成一人死亡、多人受伤。

## ◆0.4%

日本内阁府15日公布的数据显示,主要受个人消费不振拖累,经过通胀调整后去年第四季度日本国内生产总值(GDP)环比下滑0.4%,按年率计算下降1.4%。

数据显示,去年第四季度日本内需持续疲软,拖累当季GDP下滑0.5个百分点,而外需则小幅提振GDP 0.1个百分点。当天公布的数据显示,日本经济在去年第二季度环比萎缩后第四季度再次萎缩。分析认为,日本国内需求疲软成为拖累经济增长的主因,而薪资水平无法持续增长也抑制了消费。

(均据新华社电)

## 联合国前秘书长加利逝世



新华社联合国2月16日电(记者倪红梅 孔晓涵)联合国前秘书长布特罗斯·布特罗斯-加利16日逝世,享年93岁。

联合国秘书长潘基文当天在安理会厅外宣读声明,对加利逝世深表悲痛。潘基文说,联合国将哀悼这位为世界和平与国际秩序作出宝贵贡献、值得铭记的领导人。

潘基文说,作为秘书长,加利对联合国尽职尽责,给联合国留下的印记不可磨灭。潘基文向加利表示最深切的哀悼,并向加利的家人、埃及人民及加利在全世界的众多朋友致以深切慰问。



2月16日,沙特、俄罗斯、卡塔尔和委内瑞拉四国石油部门官员召开闭门会议后达成协议,同意在其他产油国加入的条件下,把原油产量限定在今年1月的水平,以便促进市场供给平衡。图为俄罗斯能源部长亚历山大·诺沃克(右)、卡塔尔能源和工业大臣萨达(中)和沙特石油大臣纳伊米(左)在卡塔尔首都多哈出席联合新闻发布会。

新华社/法新

## 部分产油国达成有条件限产协议

美俄等国所达成的停火期限已临近,但叙利亚的战火却越燃越旺。近日,沙特阿拉伯和土耳其更是吐露了联手出兵的意愿,给纷繁复杂的中东局势又添了一把火。

当前,中东乱象不减反增,局势更加扑朔迷离,解局也似乎成了一个“不可能完成的任务”。

## 多股势力的“竞技场”

沙特和土耳其的出兵表态已经招来了叙利亚方面的尖锐回应。16日,叙利亚驻俄罗斯大使里亚德·哈达德表示:“任何武装力量的干涉都应该得到叙利亚政府的同意,否则就是对叙主权的侵犯,我们对此无论如何都不能忍受。”

沙、土与叙利亚政府的针锋相对仅仅是当前中东局势的一个小缩影,现下的中东已然成为了多股势力的“竞技场”。近几天,俄罗斯孜孜不倦地在叙利亚北部要地阿勒颇上空向恐怖分子投掷炸弹,叙反政府武装则在美国、土耳

利益的拉锯战。利益诉求难以调和的情况下,想方设法的相互“为难”便成了各国之间相处的常态。

除国家利益之外,叙利亚北扼俄罗斯、西通地中海的战略要冲位置也使其成为了野心家们的“竞技场”。人人都想在此分得一杯羹,更加加剧了中东的混乱。

值得注意的是,在各国为利益打得不可开交时,本应成为众矢之的的“伊斯兰国”极端组织(IS)反而“坐山观虎斗”,获得了喘息的机会。此次土耳其打击叙利亚库尔德武装的过程中,IS甚至主动为其让路。如此形势下,笼罩全球的恐怖袭击怕是会更加令人忧心。

## 合力难成 乱局难解

“中东的势力多,形成合力非常难。”对于中东的未来,李绍先的态度并不乐观。尽管已有伊朗核协议和平解决的先例,但在叙利亚问题上,政治解决之路却并不好走。

## 中东玩家越来越多

## 地区利益争夺困局难解

从雅清



图为叙利亚反政府武装分子。来源:环球网

其、沙特、卡塔尔等国的支持下与叙政府展开激战。土耳其也开始炮轰叙利亚北部的库尔德武装控制区,沙特则将自家的战斗机开上了土耳其空军基地的停机坪。此外,跃跃欲试的伊朗也通过伊拉克什叶派和黎巴嫩民兵组织积极扩大着自己的势力。正如《华盛顿邮报》所言,眼下混乱的叙利亚仿佛正在上演一场小型的“世界大战”。

俗话说,“敌人的敌人就是朋友”,在叙利亚乃至整个中东,却变成了“敌人的敌人还是敌人”。在这个人人都想来插一脚的“弹丸之地”,各国掐起了“罗圈架”,并且目前看来毫无相让之意。

## 国家利益是行动导向

各国纷纷将手伸向中东,他们到底在争什么呢?

“现在叙利亚的政治秩序已经解体了,各国争的是叙利亚未来的秩序。”宁夏大学中国阿拉伯研究院院长李绍先在接受本报采访时表示。更进一步来说,各国争取的是让未来的中东局势更符合自己的利益,而在这一点上,大家可以说是“各怀鬼胎”。

俄罗斯想要把握住叙利亚这个地中海的最后据点、土耳其在警惕着库尔德人的独立、沙特期望着一个带有宗教色彩的逊尼派政权、伊朗则想要保全巴沙尔政府这个在叙利亚问题上的抓手。中东的“代理人战争”实为一场国家

## 地震预测技术正走出实验室

谷漩

2月初发生在台湾南部的6.4级大地震始终牵动着人们的心。这次突如其来的天灾又一次夺走上百条鲜活的生命,并造成了巨大的经济损失。灾难过后,人们不禁要问:人类何时才能够成功预测地震灾害的发生,以减少伤亡和损失呢?伴随着科技的不断发展,人类在地震预报研究的道路上正不断前行。

最近,“安卓”移动操作系统平台新增了一款名为“我震动”的应用软件,这款由美国加利福尼亚大学伯克利分校研究人员开发的手机APP运行在手机后台,能够借助智能手机内置的加速度传感器,测知用户所处区域是否出现地震。如果加速度传感器所受震动符合地震特征,预警信息就会连同手机内GPS系统提供的地理坐标数据一并发送回伯克利的地震实验室,这样一来,300部手机发送的数据即可“合成”一个地震监测预警网,提前预测到地震的发生。尽管实验表明这款软件的确有效,但研究人员还是表示该技术仍需进一步完善和精确。

科技设备是先进的,但人们通过对大自然的观察,也发现了很多“天然预警器”。一些科学家认为,地壳破裂前会出现

电磁辐射异常的情况,这些异常会在地震发生前的几分钟到几天内出现,进而可以成为人们预测地震的线索。不久前在旧金山举行的美国地球物理学会会议上科学家就分享了这一研究理论。日本北海道大学地球物理学家曾利用这一理论,在2011年9级地震发生前约40分钟发现该国东北地区上空电离层总电子含量骤然增加。其后,他又依照相同方法观测到了另外9场大地震发生前的类似信号。

除了大气中的电离层,日本学者在植物身上也有一些新的发现,他们从植物细胞生物电的角度研究了一些植物对地震的敏感性,并发现在地震爆发前,植物会反映出与平时明显不同的植物电流。科学家试图通过这些植物的“先知”获得对地震预测的有利帮助。

精确的地震预测可以有效地减轻地震中的人员伤亡和财产损失。如今,地震预测技术的研究已不再停留在复杂高端的实验室内,基于大数据,普通人类也可以参与到地震信息的收集和发送过程中。如此看来,通过科技和信息技术的不断进步,人类成功预测地震指日可待。